

▶ 温暖2020 我是辽宁人③

开车苦寻“坐着睡觉老人”热心肠助老太回家

小区业主群里有人发照片，有个老人坐着睡着了，猜测可能是走失了。爱管闲事的她立即来到当地去找，结果没有发现。随后她开车沿附近道路寻找20多分钟，终于在公交站附近发现老人。几经努力，终于助力老人与亲人团聚。后来得知，老人已经走失了3天，家人都快找疯了。

昨日，记者在葫芦岛市连山区连山街道兴和湾社区采访这个帮助六旬老太太找到家的好心人时发现，兴和湾社区光荣榜优秀人物里还有其照片。她希望通过媒体提醒市民一定要关注特殊老人，最好在老人衣兜里装上家人联系卡，以方便老人走丢时能尽快找到亲人。

她叫尚新，42岁，家住葫芦岛市连山区东城兴和湾小区，由于热心肠，经常参与扶贫帮困等公益活动，先后被授予葫芦岛市道德模范、辽宁好人等殊荣。最近又当选为兴和湾小区业主委员会主任，每天忙得不可开交。

6月20日下午3时许，尚新在小区业主群发现有个居民发的信息，说在东门一超市前有个老人坐着睡着了，问她说是一单元的。可本单元的很多居民都说不认识，群里询问哪个居民认识，居民没有回复。尚新查看了老人的相片，记下了老人的体貌特征，就准备去看看。



下车时，老人掏出一元钱“车费”递给尚新。

不一会儿，尚新开车来到东门，左瞧右看也没有看到老人。在附近又寻找了10多分钟，也没发现老人踪影。大热天，老人能去哪儿呢？可别晒中暑了！想到这里，她开车准备再去寻找。一路上，她把车开得很慢，一边开车一边仔细查看附近是否有老人的身影。就在她经过31路公交站点时，眼尖的她突然看到马路对面有个老人往站点方向走，体貌特征与走失老人很相像。于是她立即停好车，跑到马路对面。“阿姨！您想去哪儿啊？”“我去辽建。”“您家住哪儿啊？”“我住兴工街。”“我送您回家，你知道家人电话吗？”“我知道闺女电话……”随后，老人说出一个号码，并称当天从家里走出，不知道咋走到这里了。这时尚新已把老人带到车边，耐心询问并告知别着急，会帮助找到家人的。

按照老人提供的号码，尚新拨打了过去，自报家门说明情况。“对方是个女的，她让我询问一下老人的姓名，当说出老人姓名后，对方很激动地说是她妈妈。她说老人的记忆力不好，她们正在五里河两侧到处找呢！随后对方说要来接，我说直接给送过去吧！”

双方约定在化机医院见面，尚新随后把老人送到了医院门口。见面时，对方说她母亲已经走失了三天，她和亲朋好友这几天都找疯

了。下车时，老人掏出一元钱递给尚新，尚新问这是啥钱？老人说这是车钱。尚新告诉老人不要钱时，老人嘴里一个劲儿地说谢谢。见到母亲有惊无险地被送回来了，老人的女儿说了很多感谢的话，又相互加了微信，称以后常联系。尚新说，“不用谢！这是应该做的！人人都有老的时候，互相关心是应该的！”望着尚新离去的身影，老人母女嘴里还在叨咕着谢谢、谢谢！

对话尚新： 看到了不伸把手心里不好受

记者：为啥想起来主动去帮助走失老人寻亲？

尚新：偏巧看到了，不伸把手觉得心里不好受。我的性格是急性子，看到了就一定要全力以赴帮忙，何况那还是一个走丢的老人，更应该帮一把。

记者：走失老人掏出1块车钱，是把你的车当成了公交车了吗？

尚新：可能是吧！这老人可真有意思，还知道坐车给钱呢！希望老人身体好起来，别再走丢了。

辽沈晚报特派葫芦岛特约记者 斯诗宇文并摄

虚高合同+暴力催讨 “套路贷”公司被端

强迫或欺骗借款人签订高于实际借款几倍数额的虚假借款协议或借条。然后采取上门喷字、用扩音器喊话滋扰、威胁、辱骂、殴打被害人及其家属等暴力手段非法催讨。一旦发现被害群众软弱可欺，就肆意认定借款人违约，索要高额违约金，非法占有借款人财产。

从2017年以来，王某某纠集18名刑满释放、社会闲散人员形成“套路贷”黑社会性质组织，非法签订虚高的贷款合同1000余万元，违法获取还款520万元，获取非法利益150余万元。

从2018年至2020年2月，沈阳市公安局浑南分局历时2年多时间的缜密侦查、全力攻坚，成功破获东北首例“套路贷”黑社会性质组织案，逮捕犯罪嫌疑人23人，扣押涉案高档轿车3台、银行卡200余张，冻结账户3个，涉及非法放贷金额1000余万元。

借1.2万却签下3万贷款合同

2018年10月底，沈阳市公安局扫黑除恶专项行动斗争浑南督导工作队接到群众举报，称其被某贷款公司催收人员骚扰和恐吓。

原来，该举报人在当年4月与该贷款公司签订3万元贷款合同，但实际贷款金额为1.2万元。

为了让这份虚高的贷款合同看起来更真实，贷款公司的人在其签下3万元贷款合同后，实打实给举报人转账了3万元，但在该公司人员的监督下，要求举报人去银行取出这3万元现金，再将超出实际借款金额的1.8万元交还给贷款公司，“这样无论从合同还是银行的流水记录，都形成了举报人向该贷款公司‘借款3万

元’的表象。”

截至2018年10月，举报人借款后仅6个月就向该贷款公司还款30460元，远远超过实际借款钱数，“这其中包括了本金、利息及逾期违约金，其中逾期违约金按天计算，一天就要600元。”

然而至此，该举报人也没有完成对该贷款公司借款的全部偿还。并且在此期间，该贷款公司的两名成员，31岁男子曲某某和21岁男子王某不断骚扰，“多次语言恐吓，给母亲打电话也是恐吓，给手机通讯录里的所有人打电话。”

举报人称，其母亲不堪其扰，甚至收回投资的保险金，向该贷款公司偿还所谓的“债务”。

了解情况后，沈阳浑南公安分局成立专案组，经过近1个月的秘密侦查，发现该贷款公司存在诈骗、敲诈勒索、寻衅滋事、虚假诉讼、强迫交易、侵犯公民信息等违法犯罪活动。

2018年11月，办案民警将犯罪嫌疑人曲某某、王某等人抓获。

打掉黑社会性质组织 抓23人

在对案情抽丝剥茧的调查中，警方发现这是一个组织非常严密的犯罪组织并且受害者众多。

警方在全面查清该组织成员活动轨迹后，决定将该组织一网打尽。2019年10月22日，专案组展开收网行动，又抓获该组织12名犯罪嫌疑人。

随后，专案组民警奔赴山东、山西、陕西等地，开展走访摸排，将主犯王某某、曲某某等犯罪嫌疑人抓获。

至此，警方抓获该犯罪组织共计23人。

涉案被害人达200余人

通过案情梳理，警方发现涉案的被害人多达235人。在展开收网行动的同时，专案组对被害人逐一进行走访，通报案情，打消顾虑，固定证据。

警方查明，自2017年以来，该涉黑组织头目王某某纠集18名刑满释放、社会闲散人员，以非法占有为目的，假借民间借贷之名，通过网络和关系人散布无抵押、放款快的贷款信息，利用被害群众急于用钱的心理，强迫或欺骗借款人签订高于实际金额几倍数额的虚假借款协议或借条，形成虚假债权债务。

然后，该组织成员再采取上门喷字、扩音器喊话滋扰、威胁、辱骂、殴打被害人及其家属等手段非法催讨。

一旦发现被害群众软弱可欺，就肆意认定借款人违约，索要高额违约金，利用虚假合同非法占有借款人财产。

目前，警方已查明该组织通过诈骗、敲诈勒索、寻衅滋事、强迫交易等手段，与被害人签订虚高合同1000余万元，违法获取还款520万元，获取非法利益150余万元。

2020年2月14日，警方对该案侦查终结并移送起诉至浑南区检察院。

近日，该黑社会性质组织案件已在沈阳市浑南区人民法院依法庭审。该案共涉及敲诈勒索、寻衅滋事、故意伤害等案件100余起，构成组织、领导、参加黑社会性质组织罪等九项罪名。主犯王某某及其余组织成员17人被判处1至23年不等的有期徒刑，另有5人被另案处理。

辽沈晚报记者 吕洋

去年沈破获部省督办毒品目标案41起

本报讯 辽沈晚报记者董丽娜报道

过去的一年时间里，沈阳共破获41起部、省督办毒品目标案件，侦破614起涉毒违法犯罪案件，抓获1139名涉毒违法犯罪人员，抓获4682名吸毒人员。

6月23日，沈阳市禁毒工作新闻发布会上，沈阳市禁毒委副主任、市禁毒办主任、市公安局二级巡视员邓万宏对外披露了这组数据。

2019年以来，沈阳市将禁毒工作由传统型向“网络化、信息化、数字化”转变，建成了“沈阳市公安局禁毒大数据实战应用平台”。通过“科技+人工+大数据”等手段，实现了对本地毒品分销网络、跨区域制贩毒通道全环节监控、全链条打击，为缉毒、精准打击违法犯罪提供了强大的技术支撑。过去一年里，沈阳市强制戒毒882人，缴获各类毒品及易成瘾类管制药品一千余公斤，摧毁了三十余条向沈阳市及周边城市贩卖毒品的地下通道，毒品打击效能处于全国先进行列。

从去年开始，沈阳市通过政府购买社会服务方式，推进禁毒社会化服务。沈阳市政府投入1.1亿元资金，招录1534名禁毒社工，其中退役士兵1000名、禁毒社工师400名、禁毒专干134名，禁毒社工数量配比处于全国同类城市最优水平。在全市铺开使用利用科技手段排查管控社会面吸毒人员的“阳光社工”APP手机端，为沈阳禁毒工作的统计分析、情况研判、政策制定提供了第一手科学数据信息支撑，逐步形成了“一区一中心”（戒毒社康中心），“一街道一服务站”（禁毒社会工作服务站）和“一社区一禁毒社工”的三级服务模式。

统计显示，2019年至今，沈阳共审批易制毒化学品购买和运输15714件，未出现任何违法问题，实现了审批零投诉及流入非法渠道用于制毒案件的零发生。将易制毒化学品运输方式由原来的陆运审批方式升级为海陆结合的“海陆通”一站式运输审批方式，为企业节约运输、仓储等生产成本500余万元，增加产值近亿元。

今年“6·26”是第33个“国际禁毒日”。在新闻发布会上，记者获悉，沈阳市自愿戒毒医院、“病残吸毒人员收治专区”沈新强制隔离戒毒所已投入使用。作为市级禁毒重点工程建设，沈阳市禁毒教育基地拟于2020年6月24日举行落成启动，沈阳市毒品实验室将于6月26日前后投入使用。

被救助的黑水鸡竟然是“全能运动鸟”

虽然名字叫鸡，模样像鸡，却不仅能飞善跑，还会戏水捉鱼。

可惜就算是这样的一只“全能运动鸟”，只要受了伤，那也是飞不了也跑不动了。多亏好心的工人师傅和民警发现不对，及时联手救助，把它送到了动物保护站。

6月19日上午10时许，坐落在细河边的本钢北营能源总厂煤压作业区院里，一只奇怪的鸟引起了大家的注意。

“浑身黑色的羽毛，尖嘴长长的，从前额到鸟嘴是鲜艳的红色亮甲，腿下边也是红色的亮甲，能有两个鸽子那么大……”

作业长王正刚说，因为单位在细河边，常有水鸟飞进来，大家并没太在意，“可是这种鸟从来也没见过，而且别的鸟见到人接近就飞走了，它却没飞，撵它，轰它也不飞，就怀疑可能是受了伤。”

大家就把它抓住了，中午喂它肉吃了。”

这只鸟没有明显的外伤，就是脖子一直歪着，也不知道是扭了还是怎么了。王正刚担心这只鸟属于保护动物，怕耽误救治，就拍下照片发到微信群里，询问鸟名和救助方法。

他又给平安微信群驻群民警、本溪溪钢分局的王丰打电话求援。王丰和平北派出所副所长侯学礼赶到现场，“能源总厂的郝洪达是一名户外登山爱好者，微信留言说这鸟名叫黑水鸡。”

王丰上网搜索，发现这只鸟跟网上图片里的黑水鸡真的是一模一样，“根据网上描述，这只鸡可绝不是普通的鸡，是一个全能选手。”

网上介绍，黑水鸡属于鹤形目秧鸡科，是一种中型涉禽，却同时有着涉禽和游禽的特点。它模样像鸡，却总是在水中活动，还是个“水陆空全能选手”：飞行、游泳、跨越障碍、攀爬、陆地快跑，样样在

行，必要时还能潜水。

这黑水鸡如此了得，平北派出所所长李克胜赶紧联系本溪市动物保护协会，把它送到了本溪市动物救助站接受专业救治。

本溪护鸟志愿者曹大宇告诉记者，黑水鸡是一种候鸟，属于国家“三有”保护鸟类。

“冬天飞到鄱阳湖越冬，夏天的时候再飞回北方繁殖后代。它们喜欢在湖泊的芦苇丛中、湿地里生活，所以在本溪确实很少见。”

曹大宇说，他估计在本溪的黑水鸡不超过100对。

“本溪的环境不太适合黑水鸡生活，这几年一个环境好了，我在观音阁水库周边的几块湿地看到过，再一个本溪太子河、细河上修的拦河坝在河面上形成了一段段稳水区，也有个别黑水鸡生活。”

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松